



## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

### ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΕΠΙ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2017

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία για την Παραγωγικότητα Εργασίας το 2017, που δημοσιεύει το Κέντρο Παραγωγικότητας, η ετήσια μεταβολή της Παραγωγικότητας Εργασίας για το σύνολο της οικονομίας είναι θετική και ανέρχεται στο 0,5% μετρούμενη ως Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) ανά απασχολούμενο και στο 0,6% μετρούμενη ως ΑΕΠ ανά ώρα εργασίας. Η μεταβολή της Παραγωγικότητας Εργασίας οφείλεται σε αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,9% με παράλληλη αύξηση της απασχόλησης κατά 3,4% στον αριθμό απασχολουμένων και 3,3% στις ώρες απασχόλησης.

Ο Δευτερογενής Τομέας παρουσιάζει τη μεγαλύτερη μεταβολή στην Παραγωγικότητα Εργασίας (Ακαθάριστη Προστιθέμενη αξία (ΑΠΑ) ανά ώρα εργασίας), συνεχίζοντας την πορεία ανάκαμψης που ξεκίνησε από το 2015. Το 2017 η Παραγωγικότητα Εργασίας του Τομέα αυτού παρουσίασε αύξηση κατά 7,0%, η οποία οφείλεται σε αύξηση της ΑΠΑ κατά 12,9% και σε παράλληλη αύξηση των συνολικών ωρών εργασίας κατά 5,5%. Η Παραγωγικότητα Εργασίας του Πρωτογενούς Τομέα, όπου η ΑΠΑ αυξάνεται ενώ οι ώρες εργασίας παραμένουν οι ίδιες, παρουσιάζει μικρότερη αύξηση ίση με 2,5%. Η Παραγωγικότητα Εργασίας του Τριτογενούς Τομέα παραμένει στάσιμη αφού η αύξηση στην ΑΠΑ συνοδεύεται από ανάλογη αύξηση στις ώρες εργασίας.

Αξιοσημείωτη είναι η θετική μεταβολή της Παραγωγικότητας Εργασίας στον Τομέα των Κατασκευών, η οποία ανήλθε το 2017 στο 14,9% και οφείλεται σε αύξηση της ΑΠΑ του Τομέα κατά 25% και αύξηση της απασχόλησης κατά 8,8%. Οι Τομείς των Ξενοδοχείων και Εστιατορίων, Μεταποιητικών Βιομηχανιών και Χονδρικού και Λιανικού Εμπορίου παρουσίασαν επίσης θετική μεταβολή της ΠΕ (ΑΠΑ ανά ώρα εργασίας) (5,7%, 3,7% και 2,6% αντίστοιχα), η οποία οφείλεται σε αύξηση της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας με ταυτόχρονη αύξηση της απασχόλησης σε μικρότερο ποσοστό.

Ο Τομέας των Χρηματοπιστωτικών και Ασφαλιστικών Δραστηριοτήτων παρουσίασε αρνητική μεταβολή της Παραγωγικότητας Εργασίας, η οποία οφείλεται σε μείωση της ΑΠΑ του Τομέα σε συνδυασμό με αύξηση της απασχόλησης. Ο Τομέας Μεταφορών και Αποθήκευσης παρουσίασε, επίσης, αρνητική μεταβολή της Παραγωγικότητας Εργασίας η οποία, όμως, οφείλεται σε αύξηση της απασχόλησης σε μεγαλύτερο βαθμό από την αύξηση της ΑΠΑ του Τομέα.

Το 2017 η Παραγωγικότητα Εργασίας του συνόλου της οικονομίας της Κύπρου, υπολογίζεται σε €48.847 ανά απασχολούμενο και €27,38 ανά ώρα εργασίας (τρέχουσες τιμές).

Το Κέντρο Παραγωγικότητας (ΚΕΠΑ) ανακοινώνει ότι στην ιστοσελίδα του έχουν αναρτηθεί τα αναθεωρημένα στοιχεία και διαγράμματα για την Παραγωγικότητα Εργασίας, καθώς και για τις συνιστώσες μεταβλητές (ΑΕΠ, Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία και Απασχόληση σε αριθμό απασχολουμένων και ώρες εργασίας) τόσο για το σύνολο της οικονομίας όσο και για επιμέρους τομείς οικονομικής δραστηριότητας για τα έτη 1995 - 2017. Η αναθεώρηση έγινε με βάση τα προκαταρκτικά στοιχεία των Εθνικών Λογαριασμών που δημοσιεύει η Στατιστική Υπηρεσία της Δημοκρατίας για την Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ), το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ), και την Απασχόληση.

Στοιχεία για την Παραγωγικότητα Εργασίας της Κύπρου σε σύγκριση με άλλες χώρες και το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το έτος 2017, θα δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα του ΚΕΠΑ μόλις αυτά είναι διαθέσιμα από τη Eurostat.